
1I106061#1

1 0 6 . 0 6 1
R u o t a  e o l i c a  c o n  d o n d o l o

Elenco componenti:  
  2x lamiere di alluminio  	0,3 x 200 x 200 mm	 ruota eolica, 
			   bandiera, galletto
  1x listello di pino	 20 x 20 x 350 mm	 tondello di 
  1x listello di pino	 10 x 20 x 150 mm	 supporti
  1x listello di pino	 10 x 15 x 150 mm	 dondolo
  1x listello di pino	 20 x 30 x 250 mm	 telaio
  1x listello di pino	 20 x 30 x 100 mm	 telaio
  1x tubetto di ottone	 ø 5 / 0,5 x 245 mm	 cuscinetto
10x dadi	 M4
10x rondelle	 M4
  1x vite ad anello	 12 mm
  2x tondello di pino	 ø 6 x 50 mm	 tassello
  1x tondello di ottone	 ø 4 x 68 mm	 asse girevole
  1x filo d’acciaio	 ø 2 x 100 mm	 biella
  1x  a testa cilindrica	 M4 x 70 mm
  1x  a testa cilindrica	 M4 x 50 mm
  1x  a testa cilindrica	 M4 x 20 mm
  2x viti a lenticchia	 2,9 x 9,5 mm
  6x viti per legno	 3 x 20 mm

Accessori necessari per la realizzazione:
righello, compasso, matita
carta vetrata
cesoia da orefice oppure da lamiera
chiave esagonale (M4 = SW 7 mm)
cacciavite a croce e ad intaglio
punte per trapano: 3 + 4 + 5 mm
seghetto per metallo
lima
colori e pennello

￼ Avvertenza:
I kit della OPITEC non sono generalmente oggetti 
a carattere ludico che normalmente si trovano in 

com- mercio, ma sono sussidi didattici per sostenere 
l’insegnamento e l’apprendimento.Questi kit possono 

essere costruiti e utilizzati solo da bambini e ragazzi 
sotto la guida e la supervisione di adulti esperti. Non 
adatto per bambini sotto i 36 mesi. Pericolo di soffo- 

camento!



2 I106061#1

5. Guida al montaggio

5.1 Realizzazione del telaio di base, dondolo e barra di appoggio
5.2 Realizzazione della ruota eolica, galletto, bandiera, pezzo di congiunzione e biella
5.3 Montaggio dei singoli pezzi
5.4 Prova di funzionamento

5.1 Realizzazione del telaio di base, dondolo e barra di appoggio

5.1.1 Eseguire secondo disegno (pag. 6) i fori a sacco da ø 6 e ø 5 mm della profondità di 25 mm nel listello di 20 x 
30 x 250 mm. Nell’altra estremità del listello si esegue con il seghetto fine oppure con il seghetto da traforo 
un intaglio della profondità di 30 mm per la bandiera del vento. Dopodiché eseguire altri 2 fori da ø 3 mm 
(vedi dis. pag 6) fino all’intaglio eseguito con il seghetto. Levigare bene il listello.

5.1.2 Eseguire fori a sacco  da 6 mm (vedi pag. 6) della profondità di 30 mm  nel listello 20 x 30 x 100 mm. Trafora-
re con punta da 5 mm il foro per il cuscinetto dall’altra estremità del listello. Levigare bene il listello.

5.1.3 Incollare le due parti utilizzando i tasselli di ø 6 x 50 mm.

	 Cenno:	 utilizzare un morsetto da avvitare!

5.1.4 Ritagliare dal tubetto di ottone da ø 5 x 245 mm un pezzo da 55 mm ed uno da 45 mm di lunghezza. Sbavare 
i due spezzoni sia all’interno che all’esterno.

	 Quindi incastrare nel foro la bussola da 45 mm nel foro del listello lungo. Il pezzo di bussola da 55 mm dovrà 
essere incastrato nel foro del listello corto in modo che sporga al lato anteriore di ca. 15 mm (vedi dis.)

25

25

9

21

60

250

30

30

Ø 3

10 10

30
15

10

Ø 5 Ø 6Ø 6

20

30
20

10
0

Ø 6 Ø 6

Ø 5

12

30

20

ca. 15 mm ca. 10 mm



3I106061#1

5.1.5 Dimezzare il listello da 10 x 20 x 150  che servono come supporti. Quindi eseguire i fori secondo disegno 
(vedi pag. 6) con punta da  3 e 4 mm.

5.1.6 Traforare il dondolo (listello 10 x 15 x 150 mm) lateralmente con punta da 5 mm.

	 Dal tubetto di ottone rimasto ritagliare un pezzo da 17 mm. Sbavare bene le estremità sia all’esterno che 
all’interno. Incastrare quindi la bussola di 17 mm nel foro come cuscinetto.

	 Nell’estremità che si trova più vicino al foro centrale si avvita la vite ad occhiello. (vedi ill.)
5.1.7 Eseguire al centro della parte frontale della barra di appoggio di 20 x 20 x 350 mm un foro da 4 mm e ca. 20 

mm di profondità.
	 Incastrare in questo foro il tondello di ottone di ø 4 x 68 mm ed infilare sul tondello una rondella (in questo 

modo la ruota eolica gira più facilmente).

5.2 Realizzazione della ruota eolica, galletto, bandiera di vento, pezzo di congiunzione e 
biella

5.2.1 Ritagliare la sagoma per la ruota eolica (vedi pag.7) e quella  del pezzo di congiunzione (parte laterale della 
manovella) e fissarle sulla lamiera di alluminio oppure riportare le misure tramite compasso e matita. Bulinare 
i punti centrali e forare con punta da 4 mm. Ritagliare quindi con cesoia. Intagliare le pale fino al foro ed arro-
tondare gli angoli. Sbavare le parti. Storcere le pale di ca. 25°- 30°.

	 Cenno:	 Fare attenzione agli spigoli taglienti!!
	 Ritagliare il pezzo di congiunzione e sbavare gli spigoli.

65
75

9
12

20

Ø 3

Ø 4

9

ca
. 

70
150

Ø
 5

Ø 4
25

12

15

Ø 90

Ø 200

30°

Ø 4



4 I106061#1

5.2.2 Ritagliare le sagome per il galletto e la bandiera (vedi  pag. 9) e riportarle sulla seconda lamiera di alluminio 
fissandole tramite nastro adesivo oppure utilizzando righello e matita.  Tracciare quindi i punti centrali, buli-
narli ed eseguire i fori con punta da 3 mm. Ritagliare le parti tramite cesoia. Sbavare gli spigoli! 

	 Cenno:	 la forma del galletto è da ritenersi solamente una proposta ognuno è libero di scegliere  
	 una forma sua personale.

	 La parte dove vanno avvitate le viti (piedi del galletto) va piegata di 90°. (vedi ill.)

5.2.3 Il tirante (filo di ferro) viene piegato secondo sagoma mediante pinza a becchi rotondi. La parte eccedente va 
tranciata tramite tronchese.

5.3 Montaggio dei singoli pezzi

5.3.1 Infilare dal davanti la vite a testa cilindrica 4 x 70 mm nella ruota eolica e fissarla con un dado. Infilare quindi 
la vite nel cuscinetto del telaio (listello corto) e fissarla al lato posteriore con due dadi, in modo che  la ruota 
eolica possa girare senza attriti. Dopodiché infilare il pezzo di congiunzione e fissarlo con un dado.

	 Infilare la vite a testa cilindrica 4 x 20 mm nel foro libero del pezzo di congiunzione  e fissare con due dadi. 
Infilare il tirante e bloccarlo con due dadi in modo che il tirante possa girare senza attriti.

	 Infilare la bandiera nella fessura, allineare i fori e fissarla tramite 2 vite per legno 3 x 20 mm.

6

Ø
 34

3

30

30

20

Ø
 3

10 10

120



5I106061#1

5.3.2 Fissare il galletto al lato opposto della vite ad anello con due viti 2,9 x 9,5 mm sul dondolo.

5.3.3 Fissare i supporti dei cuscinetti secondo disegno a 120 mm dall’estremità dove si trova la bandiera con le viti 
3 x 20 mm.

	 Cenno:	 Badare che i fori del cuscinetto siano perfettamente allineati. 
            	 Fissare i supporti in modo che le viti siano spostate tra loro.

5.3.4 Inserire il dondolo tra i due supporti e fissarlo con una vite da 4 x 50 m inserendo ad ogni lato una rondella tra 
supporto e cuscinetto. Bloccare il dondolo con due viti in modo che possa dondolare senza attriti.

5.3.5 L’asola dell’estremità libera del tirante va aperta leggermente ed agganciata alla vite ad anello del dondolo e 
di nuovo chiusa.

5.3.6 La decorazione a colori rimane a libera scelta del costruttore. Le parti di legno sarebbero da trattare con olio 
di lino e vernice trasparente rendendoli resistenti agli agenti atmosferici.

5.4 Prova di funzionamento

	 Controllate se	 - la ruota eolica possa girare senza attriti
		  - la congiunzione tra ruota eolica e dondolo possa muoversi senza attriti
		  - se la ruota intera possa girarsi liberamente  sull’asta di fissaggio.

	 Accertato il corretto funzionamento possiamo montare il dispositivo all’aperto in un luogo ventoso.



6 I106061#1

25

25

9

21

60

25
0

3030 Ø 3

10
10

30
15 10

Ø 5

Ø 6

Ø 6

20

30
20

10
0

Ø 6 Ø 6

Ø 5

12

30

20

65
75

9
12

20

Ø 3

Ø 4

9

70
15

0

Ø 5

telaio, listello lungo telaio, listello corto

dondolo supporto cuscinetto

fvista rontale
vista laterale vista frontale

vista laterale



7I106061#1

Ø 4
25

12

15

Ø 90

Ø 200

30°

Ø 4

sagoma 

ruota eolica + parte di congiunzione

M 1 : 1



8 I106061#1



9I106061#1

6

Ø 3

4

3

30

30

20

Ø 3

10
10

120

sagoma

galletto  + bandiera

M 1 : 1


